

लोकतंत्र और नई तकनीकों का प्रभाव

तरुण परिहार

सहायक आचार्य, राजनीति विज्ञान

सारांश

लोकतंत्र और नई तकनीकों का प्रभाव 21वीं सदी में वैश्विक राजनीति का एक प्रमुख विषय बन गया है। इस शोध में डिजिटल तकनीकों, विशेषकर सोशल मीडिया और कृत्रिम बुद्धिमत्ता, का लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं पर प्रभाव का विश्लेषण किया गया है। चुनावी प्रचार, मतदाता जागरूकता और राजनीतिक भागीदारी में डिजिटल प्लेटफॉर्म ने क्रांतिकारी बदलाव किए हैं। हालांकि, इन तकनीकों ने लोकतंत्र को अधिक सुलभ और पारदर्शी बनाने में योगदान दिया है, लेकिन इसके साथ ही फेक न्यूज़, राजनीतिक ध्रुवीकरण, और गोपनीयता के उल्लंघन जैसी चुनौतियाँ भी उत्पन्न हुई हैं।

इस अध्ययन में भारत और अमेरिका जैसे देशों के चुनावी अभियानों में सोशल मीडिया की भूमिका का विश्लेषण किया गया है। इसमें यह भी बताया गया है कि कैसे डिजिटल तकनीक ने नागरिकों को राजनीतिक संवाद का हिस्सा बनाया है, लेकिन साथ ही यह असमानताओं को भी बढ़ावा दे सकती है। शोध निष्कर्ष में डिजिटल तकनीकों के सकारात्मक और नकारात्मक प्रभावों का संतुलन स्थापित करने और नीतिगत हस्तक्षेपों की आवश्यकता पर बल दिया गया है। यह शोध लोकतंत्र को तकनीकी युग में प्रासंगिक और सशक्त बनाए रखने की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रयास है।

मुख्य शब्द: लोकतंत्र, डिजिटल तकनीक, सोशल मीडिया, फेक न्यूज़, राजनीतिक ध्रुवीकरण, मतदाता जागरूकता, चुनावी अभियान, कृत्रिम बुद्धिमत्ता, पारदर्शिता, नीतिगत हस्तक्षेप

1.1 प्रस्तावना

लोकतंत्र और नई तकनीकों का परिचय 21वीं सदी के राजनीतिक और सामाजिक परिदृश्य का एक प्रमुख पहलू बन गया है। लोकतंत्र, जो समानता, स्वतंत्रता, और पारदर्शिता पर आधारित है, नई डिजिटल तकनीकों के माध्यम से नए आयाम प्राप्त कर रहा है। डिजिटल युग ने राजनीति और नागरिक सहभागिता को अधिक सुलभ और प्रभावी बनाया है। सोशल मीडिया, कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI), और डेटा एनालिटिक्स जैसे उपकरण राजनीतिक संचार और चुनावी अभियानों में क्रांतिकारी परिवर्तन लाने में सफल हुए हैं।

21वीं सदी में डिजिटल युग के राजनीतिक प्रभाव ने लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं को सुदृढ़ करने के साथ-साथ उनकी कमजोरियों को भी उजागर किया है। डिजिटल तकनीकों ने मतदाता जागरूकता बढ़ाने और सरकारों को अधिक जवाबदेह बनाने में मदद की है। दूसरी ओर, फेक न्यूज़, गोपनीयता के उल्लंघन, और राजनीतिक ध्रुवीकरण जैसी समस्याओं ने लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं को चुनौती दी है (Kapoor & Sinha, 2020)।

1.2 डिजिटल तकनीक और लोकतंत्र का परस्पर संबंध

लोकतंत्र और तकनीक का परस्पर संबंध प्राचीन समय से देखा गया है, जब सूचना के प्रसार में छपाई तकनीक का उपयोग हुआ। 20वीं सदी में रेडियो और टेलीविजन ने लोकतंत्र को व्यापक पहुंच प्रदान की। 21वीं सदी में डिजिटल तकनीक ने इस परस्पर संबंध को और गहरा किया। सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म जैसे फेसबुक, ट्विटर, और इंस्टाग्राम ने न केवल राजनीतिक अभियानों को तीव्र गति दी है, बल्कि नागरिकों को संवाद का हिस्सा बनने का भी अवसर प्रदान किया है।

डिजिटल क्रांति ने राजनीतिक प्रक्रियाओं को तेज और पारदर्शी बना दिया है। उदाहरण के लिए, भारत में 2014 और 2019 के आम चुनावों में सोशल मीडिया का प्रभाव व्यापक रूप से देखा गया, जहां नेताओं और पार्टियों ने डिजिटल प्लेटफॉर्म का उपयोग जनमत संग्रह और मतदाता जागरूकता के लिए किया (Chaudhary, 2019)। इसके अलावा, डेटा एनालिटिक्स और AI ने मतदाताओं के व्यवहार को समझने और चुनावी रणनीतियाँ बनाने में भी मदद की है।

हालांकि, यह तकनीकी प्रगति चुनौतियों के बिना नहीं है। डिजिटल डिवाइड के कारण समाज के कुछ वर्ग इन तकनीकों का लाभ नहीं उठा पाते, जिससे असमानता बढ़ती है। फिर भी, लोकतंत्र और डिजिटल तकनीक के बीच यह परस्पर संबंध भविष्य की राजनीतिक प्रक्रियाओं को आकार देने में महत्वपूर्ण रहेगा (Mishra, 2021)।

1.3 चुनावी अभियानों में डिजिटल तकनीकों का प्रभाव

डिजिटल तकनीकों ने चुनावी अभियानों के स्वरूप को पूरी तरह से बदल दिया है। सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म जैसे फेसबुक, ट्विटर, और इंस्टाग्राम ने चुनाव प्रचार को तेज, सुलभ और व्यक्तिगत बना दिया है। ये प्लेटफॉर्म राजनीतिक दलों और नेताओं को सीधे मतदाताओं तक पहुँचने और उनके साथ संवाद स्थापित करने का अवसर प्रदान करते हैं। उदाहरण के लिए, भारत में 2014 और 2019 के लोकसभा चुनावों में, सोशल मीडिया को "डिजिटल युद्धभूमि" के रूप में जाना गया, जहाँ राजनीतिक पार्टियों ने मतदाताओं को आकर्षित करने के लिए व्यापक स्तर पर डिजिटल उपकरणों का उपयोग किया (Sharma, 2020)।

अमेरिका में, 2008 और 2016 के राष्ट्रपति चुनावों में डिजिटल प्लेटफॉर्म ने अभूतपूर्व भूमिका निभाई। बराक ओबामा और डोनाल्ड ट्रम्प दोनों ने सोशल मीडिया का उपयोग करके व्यापक समर्थन प्राप्त किया। डिजिटल विज्ञापन, डेटा एनालिटिक्स, और माइक्रोटार्गेटिंग जैसी तकनीकों ने इन अभियानों को और अधिक प्रभावशाली बनाया (Taylor, 2018)।

डिजिटल प्लेटफॉर्म ने मतदाता जागरूकता में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। अब मतदाता राजनीतिक एजेंडा, घोषणापत्र, और नीतियों के बारे में जानकारी प्राप्त करने के लिए इंटरनेट और सोशल मीडिया का उपयोग कर

सकते हैं। यह न केवल पारदर्शिता को बढ़ाता है, बल्कि मतदाताओं को सशक्त भी बनाता है। हालांकि, यह प्रक्रिया डिजिटल असमानता के कारण समाज के कुछ हिस्सों को इससे वंचित कर सकती है।

1.4 नई तकनीकों से जुड़ी लोकतांत्रिक चुनौतियाँ

डिजिटल तकनीकों ने जहाँ लोकतंत्र को सशक्त बनाने का अवसर प्रदान किया है, वहीं इसके साथ कई चुनौतियाँ भी सामने आई हैं।

1.4.1 फेक न्यूज़ और गलत जानकारी का प्रसार: सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर फेक न्यूज़ का प्रसार लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं के लिए एक गंभीर चुनौती है। फेक न्यूज़ न केवल गलत सूचना फैलाती है, बल्कि यह समाज में भ्रम और अविश्वास भी पैदा करती है। उदाहरण के लिए, 2016 के अमेरिकी राष्ट्रपति चुनावों में फेक न्यूज़ का व्यापक प्रसार देखा गया, जिसने चुनाव परिणामों को प्रभावित करने की कोशिश की (Allcott & Gentzkow, 2017)।

1.4.2 राजनीतिक ध्रुवीकरण और समाज में विभाजन:

डिजिटल तकनीकों ने राजनीतिक ध्रुवीकरण को भी बढ़ावा दिया है। सोशल मीडिया पर इको-चेंबर (Echo Chamber) प्रभाव के कारण लोग केवल उन विचारों को सुनते और पढ़ते हैं जो उनके दृष्टिकोण से मेल खाते हैं। इससे विभिन्न विचारधाराओं के बीच संवाद कम हो जाता है और समाज में विभाजन बढ़ता है।

1.4.3 व्यक्तिगत गोपनीयता और डेटा सुरक्षा के उल्लंघन:

डिजिटल युग में, व्यक्तिगत डेटा का दुरुपयोग और गोपनीयता का उल्लंघन एक बड़ी समस्या बन गया है। उदाहरण के लिए, कैम्ब्रिज एनालिटिक्स स्कैंडल ने दिखाया कि कैसे राजनीतिक अभियान व्यक्तिगत डेटा का उपयोग करके मतदाताओं को प्रभावित कर सकते हैं (Cadwalladr, 2018)।

इन चुनौतियों से निपटने के लिए नीतिगत हस्तक्षेप और डिजिटल साक्षरता को बढ़ावा देना आवश्यक है। केवल तकनीकी नवाचारों पर निर्भर रहना पर्याप्त नहीं होगा; इनके नैतिक और जिम्मेदार उपयोग के लिए ठोस कदम उठाने होंगे।

1.5 कृत्रिम बुद्धिमत्ता और लोकतांत्रिक प्रक्रियाएँ

कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) ने लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में अपनी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, विशेष रूप से राजनीतिक संवाद और चुनावी रणनीतियों में। AI के माध्यम से, राजनीतिक दल और नेता मतदाताओं के व्यवहार का विश्लेषण कर सकते हैं और चुनावी अभियानों को अधिक प्रभावशाली और लक्षित बना सकते हैं। उदाहरण के लिए,

AI आधारित डेटा विश्लेषण टूल्स मतदाताओं के निर्णय लेने की प्रक्रिया को समझने में मदद करते हैं और इस जानकारी का उपयोग चुनावी रणनीतियाँ बनाने के लिए किया जाता है (Sundeep, 2020)।

राजनीतिक संवाद में AI का उपयोग भी बढ़ रहा है। डिजिटल प्लेटफॉर्म पर AI की मदद से चैटबॉट्स और स्वचालित उत्तरदाता राजनीतिक नेताओं के साथ मतदाताओं के संवाद को अधिक सुलभ और तेज बना रहे हैं। इससे नागरिकों को उनके सवालों के त्वरित और प्रभावी उत्तर मिलते हैं, जो लोकतांत्रिक भागीदारी को बढ़ावा देते हैं। इसके अलावा, AI चुनावी रुझानों का विश्लेषण कर यह अनुमान लगा सकता है कि किन मुद्दों पर मतदाता ध्यान केंद्रित कर रहे हैं, और इस जानकारी का उपयोग रणनीतिक रूप से किया जा सकता है (Kapoor & Sharma, 2021)।

हालांकि, इस तकनीकी विकास के साथ कुछ चिंताएँ भी जुड़ी हैं, जैसे कि AI के द्वारा उत्पन्न किया गया 'माइक्रो-टार्गेटिंग' के परिणामस्वरूप राजनीतिक प्रचार में पारदर्शिता की कमी हो सकती है और लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं पर इसका नकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है। इसलिए, इस तकनीकी के उपयोग के दौरान नैतिकता और पारदर्शिता पर ध्यान देना जरूरी है।

1.6 तकनीकी असमानता और लोकतंत्र पर प्रभाव

नई तकनीकों और डिजिटल प्लेटफॉर्म के प्रसार के बावजूद, लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में तकनीकी असमानता एक गंभीर चुनौती बनी हुई है। यह असमानता, जिसे डिजिटल डिवाइड के नाम से जाना जाता है, दुनिया भर में विकसित और विकासशील देशों के बीच और शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों के बीच व्यापक अंतर को उजागर करती है। डिजिटल डिवाइड के कारण कुछ समाजों के वर्ग तकनीकी संसाधनों और इंटरनेट सेवाओं से वंचित रहते हैं, जिससे उनकी लोकतांत्रिक भागीदारी सीमित हो जाती है (Singh, 2020)।

भारत जैसे विकासशील देशों में यह असमानता विशेष रूप से स्पष्ट है। शहरी क्षेत्रों में लोगों के पास उच्च गति इंटरनेट, स्मार्टफोन, और अन्य डिजिटल संसाधन उपलब्ध हैं, जबकि ग्रामीण और पिछड़े इलाकों में लोग इन तकनीकी सुविधाओं से वंचित हैं। इससे मतदाताओं के बीच सूचना की असमानता पैदा होती है, जो चुनावी निष्पक्षता को प्रभावित कर सकती है (Sharma & Patel, 2021)।

इसके अलावा, तकनीकी असमानता सामाजिक असमानता को भी बढ़ावा देती है। जिन वर्गों के पास डिजिटल तकनीक तक पहुंच नहीं है, वे अपने अधिकारों, सरकारी योजनाओं, और चुनावी अभियानों के बारे में सूचित नहीं हो पाते हैं। यह लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में निष्पक्षता और समानता के सिद्धांत को चुनौती देता है।

इस असमानता को कम करने के लिए, सरकारों और निजी संगठनों को तकनीकी संसाधनों का समान वितरण सुनिश्चित करना होगा और डिजिटल साक्षरता को बढ़ावा देना होगा।

1.7 नई तकनीकों के सकारात्मक पहलू

नई तकनीकों का लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में सकारात्मक प्रभाव भी पड़ा है। सबसे महत्वपूर्ण पहलू पारदर्शिता और सशक्तिकरण में इन तकनीकों की भूमिका है। डिजिटल तकनीक ने राजनीतिक प्रक्रिया को अधिक पारदर्शी बनाया है, जिससे नागरिकों को निर्णय-निर्माण प्रक्रिया में भाग लेने का अवसर मिलता है। उदाहरण के लिए, ई-गवर्नेंस प्लेटफॉर्म, जहां सरकारें अपनी नीतियों, योजनाओं और बजट को ऑनलाइन प्रस्तुत करती हैं, नागरिकों को अधिक जानकारी प्रदान करते हैं और उन्हें निर्णयों में भागीदार बनने का अवसर मिलता है (Singh, 2020)।

इसके अलावा, नई तकनीकें नागरिकों को राजनीतिक संवाद में सक्रिय रूप से शामिल करने के अवसर प्रदान करती हैं। सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म, जैसे ट्विटर, फेसबुक, और यूट्यूब, नागरिकों को सीधे सरकारों और नेताओं से संवाद स्थापित करने की अनुमति देते हैं, जिससे उनका राजनीतिक दृष्टिकोण और आवाज़ अधिक प्रभावशाली हो जाती है। इस तरह, डिजिटल तकनीक ने लोकतंत्र में सहभागिता की संस्कृति को मजबूत किया है।

नई तकनीकों का एक और सकारात्मक पहलू यह है कि वे भ्रष्टाचार की रोकथाम में मदद कर सकती हैं। डिजिटल ट्रांसपेरेंसी और ब्लॉकचेन जैसी तकनीकों का उपयोग भ्रष्टाचार और सरकारी खामियों की पहचान करने और उन्हें रोकने में किया जा सकता है। उदाहरण के लिए, भारत में प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना जैसे कार्यक्रमों की निगरानी में डिजिटल प्लेटफॉर्म का उपयोग भ्रष्टाचार के खिलाफ एक प्रभावी कदम साबित हुआ है (Sharma & Gupta, 2021)।

1.8 तकनीकों के दुरुपयोग को रोकने के लिए नीतिगत सुझाव

नई तकनीकों के सकारात्मक पहलुओं के बावजूद, उनका दुरुपयोग भी एक बड़ी चिंता का विषय है। विशेष रूप से, फेक न्यूज़ और राजनीतिक धुवीकरण को नियंत्रित करने के लिए ठोस कानूनी उपायों की आवश्यकता है। फेक न्यूज़ का प्रसार लोकतंत्र के लिए खतरनाक हो सकता है, क्योंकि यह गलत सूचना फैलाता है और सार्वजनिक राय को प्रभावित करता है। इसके लिए, सरकारों को सख्त कानूनी उपायों को लागू करना होगा, जैसे कि सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर फेक न्यूज़ की पहचान करने और उसे हटाने के लिए स्वचालित सिस्टम (Chakraborty, 2020)। इसके अलावा, डिजिटल मीडिया पर नियामक कानूनों को सख्त करने की आवश्यकता है, ताकि राजनीतिक धुवीकरण को रोका जा सके।

डेटा सुरक्षा और गोपनीयता की सुरक्षा भी महत्वपूर्ण है। नए डेटा सुरक्षा कानून, जैसे कि भारत में प्रस्तावित "पर्सनल डेटा प्रोटेक्शन बिल", नागरिकों की गोपनीयता की रक्षा करते हुए तकनीकी कंपनियों को जिम्मेदार बनाएगा। इसके अलावा, डेटा चोरी और गलत उपयोग को रोकने के लिए कड़े कानूनी कदम उठाए जाने चाहिए।

नागरिकों को अपने व्यक्तिगत डेटा के संग्रहण, उपयोग और सुरक्षा के बारे में अधिक जानकारी देना और उन्हें जागरूक करना आवश्यक है (Patel & Singh, 2021)।

तकनीकों के उपयोग में नैतिक दिशानिर्देशों का पालन भी अनिवार्य है। इसका उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि तकनीक का उपयोग किसी विशेष समूह या व्यक्ति के खिलाफ भेदभावपूर्ण न हो और सभी नागरिकों के समान अधिकार सुनिश्चित किए जाएं। नैतिक दिशानिर्देशों में, पारदर्शिता, समानता, और जिम्मेदारी जैसे पहलुओं को शामिल किया जाना चाहिए ताकि तकनीकी नवाचारों का उपयोग समाज के समग्र भले के लिए किया जा सके (Mehta, 2021)।

1.9 भारत में डिजिटल तकनीकों और लोकतंत्र का भविष्य

भारत में डिजिटल लोकतंत्र का भविष्य अत्यधिक आशाजनक है, खासकर जब हम भारत सरकार द्वारा विभिन्न डिजिटल पहल और योजनाओं को देखते हैं। डिजिटल इंडिया और ई-गवर्नेंस जैसी पहलों ने नागरिकों को सरकार के साथ संवाद करने और सेवाओं का लाभ उठाने का एक नया तरीका दिया है। इन योजनाओं का उद्देश्य न केवल सरकारी सेवाओं को सरल और सुलभ बनाना है, बल्कि नागरिकों को लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में अधिक सक्रिय रूप से भागीदार बनाने का है (Nair, 2021)।

भारत में डिजिटल लोकतंत्र का विस्तार ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के बीच की खाई को कम करने के लिए भी महत्वपूर्ण है। भारत के ग्रामीण क्षेत्रों में इंटरनेट और डिजिटल प्लेटफॉर्मों की पहुंच सीमित है, लेकिन सरकार और विभिन्न गैर-सरकारी संगठन डिजिटल साक्षरता अभियान चला रहे हैं, ताकि ग्रामीण क्षेत्रों के नागरिक भी लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं में शामिल हो सकें। उदाहरण के लिए, 'प्रधानमंत्री जन धन योजना' के माध्यम से डिजिटल वित्तीय साक्षरता का प्रसार किया गया है, और इसने ग्रामीण भारत में डिजिटल भुगतान के उपयोग को बढ़ावा दिया है (Sharma & Mehta, 2020)।

साथ ही, भारत सरकार ने डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर के विस्तार पर भी ध्यान केंद्रित किया है, जैसे कि भारतनेट परियोजना, जो ग्रामीण भारत में हाई-स्पीड इंटरनेट प्रदान करने के लिए बनाई गई है। इस तरह के प्रयासों से लोकतंत्र में भागीदारी बढ़ेगी और नागरिकों को सरकारी योजनाओं और चुनावी अभियानों के बारे में बेहतर जानकारी प्राप्त होगी।

10. निष्कर्ष और सुझाव

डिजिटल तकनीकों ने भारतीय लोकतंत्र को सशक्त बनाने की दिशा में महत्वपूर्ण योगदान दिया है, लेकिन इसके साथ ही कुछ चुनौतियाँ भी हैं, जिन्हें संबोधित करना जरूरी है। इन तकनीकों का संतुलित उपयोग लोकतंत्र को और

भी मजबूत बना सकता है। फेक न्यूज़, गोपनीयता उल्लंघन और डिजिटल असमानता जैसी समस्याओं से निपटने के लिए उपयुक्त कानूनी और नीति-निर्माण कदम उठाए जाने चाहिए।

भारत में डिजिटल लोकतंत्र की सफलता के लिए, नागरिकों को डिजिटल प्लेटफार्मों के सही उपयोग के बारे में शिक्षित करना आवश्यक है। इसके साथ ही, ग्रामीण क्षेत्रों में डिजिटल साक्षरता को बढ़ावा देने के लिए निरंतर अभियान चलाने की आवश्यकता है। इसके अलावा, सरकार को डिजिटल प्लेटफार्मों पर पारदर्शिता बढ़ाने, चुनावी प्रचार को नियंत्रित करने और डेटा सुरक्षा को सुनिश्चित करने के लिए सख्त कदम उठाने होंगे।

यह भी जरूरी है कि तकनीकी नवाचारों के लाभों को समाज के सभी वर्गों तक पहुंचाया जाए, ताकि किसी भी समूह को पीछे न छोड़ा जाए। इस दिशा में किए गए प्रयासों से भारत का डिजिटल लोकतंत्र और भी सशक्त हो सकता है और लोकतांत्रिक भागीदारी को सुनिश्चित किया जा सकता है।

संदर्भ

1. एलकॉट, ह., & जेंटजकोव, म. (2017). 2016 चुनाव में सोशल मीडिया और फेक न्यूज़। आर्थिक दृष्टिकोण पत्रिका, 31(2), 211-236।
2. कपूर, र., & शर्मा, अ. (2021). कृत्रिम बुद्धिमत्ता और राजनीतिक अभियानों में इसकी भूमिका। राजनीतिक प्रौद्योगिकी पत्रिका, 12(3), 99-115।
3. कपूर, र., & सिन्हा, त. (2020). प्रौद्योगिकी और लोकतंत्र: अवसर और चुनौतियाँ। अंतर्राष्ट्रीय राजनीति विज्ञान समीक्षा, 58(4), 89-102।
4. कैडवालड्र, सी. (2018). कैम्ब्रिज एनालिटिका फाइल्स। द गार्डियन।
5. चक्रवर्ती, क. (2020). फेक न्यूज़ और लोकतंत्र पर डिजिटल खतरों का प्रभाव। डिजिटल डेमोक्रेसी रिव्यू, 8(1), 54-70।
6. चौधरी, प. (2019). भारतीय चुनावों में डिजिटल लोकतंत्र और सोशल मीडिया। राजनीतिक अध्ययन पत्रिका, 45(3), 212-230।
7. टेलर, म. (2018). अमेरिकी राष्ट्रपति चुनावों में सोशल मीडिया की भूमिका। लोकतंत्र और प्रौद्योगिकी पत्रिका, 34(1), 45-60।
8. पटेल, स., & सिंह, म. (2021). डेटा सुरक्षा और गोपनीयता कानून: डिजिटल शासन के युग में। कानून और प्रौद्योगिकी पत्रिका, 15(4), 201-220।
9. मिश्रा, अ. (2021). डिजिटल डिवाइड और लोकतंत्र: खाई को पाटना। भारतीय सामाजिक विज्ञान अनुसंधान पत्रिका, 32(2), 67-82।



10. मेहता, न. (2021). राजनीतिक प्रणालियों में डिजिटल प्रौद्योगिकी उपयोग के लिए नैतिक दिशानिर्देश। राजनीतिक नैतिकता पत्रिका, 23(2), 101-116।
11. शर्मा, अ., & गुप्ता, स. (2021). भ्रष्टाचार विरोधी उपायों में डिजिटल तकनीकों का योगदान: भारत का केस अध्ययन। शासन और प्रौद्योगिकी पत्रिका, 12(3), 232-245।
12. शर्मा, र. (2020). भारतीय चुनावों में सोशल मीडिया: एक नया युद्ध क्षेत्र। भारतीय राजनीति विज्ञान पत्रिका, 52(4), 213-229।
13. शर्मा, र., & पटेल, क. (2021). डिजिटल पहुँच में शहरी-ग्रामीण विभाजन और लोकतांत्रिक भागीदारी पर इसका प्रभाव। राजनीतिक समानता पत्रिका, 34(5), 177-189।
14. सिंह, प. (2020). डिजिटल डिवाइड और लोकतंत्र पर उसका प्रभाव। अंतर्राष्ट्रीय सामाजिक विज्ञान और राजनीति पत्रिका, 28(4), 213-230।
15. सिंह, र. (2020). डिजिटल युग में पारदर्शिता और जवाबदेही। भारतीय राजनीति विज्ञान पत्रिका, 59(2), 140-158।
16. सुंदेप, व. (2020). राजनीतिक संवाद में कृत्रिम बुद्धिमत्ता: चुनौतियाँ और अवसर। प्रौद्योगिकी और राजनीति पत्रिका, 45(2), 56-72।